Фундаментальная библиотека: Летопись Истории



Алибекова Марина Асваровна, директор библиотеки

80 лет назад начала свою деятельность фундаментальная библиотека Дагестанского государственного педагогического университета. История библиотеки тесно связана с историей вуза. Начало ее истории - 1943 г, год открытия в Махачкале Дагестанского женского учительского института.

Одновременно с институтом начала работать и библиотека. Площадь ее составляла 64,1 м² с 30-ю посадочными местами в читальном зале. Фонд ее составлял в то время около 10000 экземпляров учебных изданий по читавшимся на факультетах дисциплинам. Обслуживанием читателей занимался 1 сотрудник.

60-70-е гг. - время развития теперь уже Дагестанского

государственного педагогического института. Растет число студентов, увеличивается



Пацхверова Ольга Сергеевна, первая заведующая библиотекой

фонд библиотеки, возникает необходимость в расширении площадей для размещения фондов и организации читальных залов. Библиотека института. переезжает в главный корпус Первой заведующей библиотекой была Пацхверова Ольга Сергеевна (1954-1969гг) высочайшей квалификации, библиотекарь умелый руководитель,

интеллигентный, умный человек и невероятно обаятельная, красивая

женщина. 3a годы руководства увеличился штат до 12 человек, фонды разделены на

учебный, научный, художественный. Появился читальный зал на 300 посадочных появляются новые мест, отделы: комплектования и обработки, справочнобиблиографической работы.



Сизова Вера Васильевна директор библиотеки с 1971-1991гг

1969 заведование библиотекой у Ольги Сергеевны



коллектив библиотеки, в 1971 г.

принял Исрапилов Ризван Исрапилович, но через год руководство библиотекой было передано Сизовой Вере Васильевне (1971-1991гг)

благодаря которой библиотека, постепенно набирая силу, увеличивая кадры и фонды, превратилась в одну из крупных библиотек в городе и регионе.

1970-1980-е годы стали для библиотеки годами существенных преобразований. В 1979 году к корпусу библиотеки пристроено новое здание. С переездом сформировалось новая структура библиотеки, позволяющая



работа в зале каталогов

эффективно вести библиотечно-библиографическое обслуживание. Предоставлены отдельные помещения абонементам: научному, учебному, художественному; отделам: справочно-библиографической работы, обработки. Выделили отраслевые читальные залы: естественно-гуманитарных, общественных наук, периодических изданий. Созданы новые подразделения — отделы массовой и воспитательной работы, комплектования, методический. Увеличился фонд библиотеки до 725000 экз. Штат библиотеки увеличился до 45 человек. Площадь библиотеки составляла 1668м². Характеризуемый исторический период был временем активизации работы по созданию карточных читательских каталогов, успешно функционирующих и сегодня.

Библиотека осуществляла функции обеспечения литературой учебного и научного процессов вуза, вела значительную по объему деятельность по пропаганде фонда, культурно-просветительскую и воспитательную работу со студенческой молодежью в общежитиях института, учебных аудиториях и читальных залах библиотеки. Новыми задачами в этот период стали организация на новом уровне методической работы, деятельность по повышению квалификации сотрудников библиотек вузов города и республики, Разрабатывается административно-управленческая и технологическая документация, карты и блок-схемы выполняемых процессов и операций, внедряются новые формы и методы организации труда, среди которых - использование рейтер-карт

для ведения справочного аппарата, внедрение механизированных средств для ведения библиотечной статистики и т.п.

Большой вклад в организацию работы и развитие библиотеки внесли старейшие сотрудники библиотеки: Беляева Т.Н., Монакова В.П., Исрапилов Р.И., Алиева Х.О., Абдулаева А. М., Борденюк Л.В., Беляева Т.Н., Гамзатова С.А., Гаджиева Х.С., Харбилова М.И., Смирнова Т.Ф.Серганова М.П., и др.



В 1992 г. руководство библиотекой было возложено на Лебедеву Валентину Георгиевну



Лебедева Валентина Георгиевна директор библиотеки с 1992-2014гг, КПН, заслуженный деятель культуры РД

(1992-2014гг), которая внесла большой вклад в её дальнейшее развитие. За годы руководства В. Г. Лебедевой улучшена материальнотехническая база, изменена структура, созданы хорошие условия для работы читателей и сотрудников. Немало стараний и сил приложила Валентина Георгиевна, чтобы определить и автоматизировать рабочие места сотрудников библиотеки, увеличить комплектование книжного фонда профильной учебной литературой.

В 2002 году приказом министра образования РФ №951 от 20.03.2002г. библиотека отнесена коII группе по оплате труда руководящих работников и специалистов.

В этот период библиотека занимает общую площадь (вместе с филиалами) **1833м²**. Имеет 7 филиалов в учебных корпусах на факультетах права, начальных классов, технолого-экономическом, музыки, художественно-графическом, физическом, математическом и в инженерно-педагогическом институте, 3 филиала, расположенные в других городах: Дербенте, Избербаше, Хасавюрте. В структуре библиотеки функционируют 8 отделов: обслуживания, комплектования и обработки, справочно-библиографической и информационной работы, книгохранения и научной литературы, художественной литературы, учебной литературы, гуманитарнопросветительский, автоматизации и компьютеризации. Обслуживанием читателей занимаются 4 читальных зала в центральном корпусе библиотеки и 10 - на филиалах (всего 668 посадочных мест), 3 абонемента в центральном корпусе библиотеки, 10 – на филиалах. Штат библиотеки – 62 человека. Фонд библиотеки составляет более 1000000 экземпляров Ежегодно в библиотеку поступает около 20 тысяч экз, в том числе периодических изданий (около 600 наименований ежегодно). В формировании фонда приоритетным направлением является приобретение баз данных, справочных, учебных изданий на электронных носителях.

Информационные ресурсы педагогической направленности, в том числе электронные, на Северном Кавказе наиболее широко представлены фондами библиотеки Дагестанского государственного педагогического университета, которые активно используют представители образовательных учреждений Республики Дагестан.

С 2002 года началась работа по автоматизации библиотечно-информационных процессов библиотеки. И это был один из не лёгких, но плодотворных периодов в истории развития библиотеки. С приходом новых информационных технологий и внедрением их в библиотечные процессы необходимо было пересмотреть и сдвинуть с места целый пласт устаревшей системы по комплектованию фонда, перестроить по-новому технологический процесс каталогизации и научной обработки документов, а также передачи информации о них пользователям. Перспективы развития библиотеки связаны с внедрением интегрированной автоматизированной информационной библиотечной системы «MARCSQL» (НПО «Информсистема», которая позволит осуществлять электронную регистрацию пользователей, автоматизировать практически все библиотечные процессы. В работу библиотеки были внедрены 5 модулей. Автоматизированы все процессы каталогизации, систематизации, заказа и учета справочно-библиографической и литературы, информационной работы. Созданы



регистрация пользователей в ЭБС в электронном читальном зале

электронный каталог, электронный читальный зал, оснащенный современным оборудованием, с широким комплексом информационнообразовательных услуг, в том числе сетевой доступ к электронным ресурсам.

Фундаментальная библиотека ДГПУ с 2011г. обеспечивает участие ДГПУ в региональном консорциуме (АРБИКОН, проект «МАРС» межрегиональная аналитическая роспись статей -

создание информационного ресурса аннотированной реферативной библиографической базы данных журнальных статей). Участие в этом проекте позволяет

нашей библиотеке организовать доступ к Сводной аннотированной реферативной библиографической базе данных журнальных статей, насчитывающей на сегодня около3 млн. библиографических записей (более 2000 журналов). БД Статьи МАРС является составной частью электронного каталога ФБ. Общий объем базы — около 350000 бз.

Особое внимание уделяется подготовке квалифицированных специалистов с высоким уровнем информационной и профессиональной компетентности. Для реализации этой задачи создан Центр подготовки к педагогической практике, в котором представлены материалы, в том числе электронные: учебные и учебно-методические пособия, поурочные планы, программы, школьные учебники, современные методики обучения, методики проведения внеклассной и воспитательной деятельности, сценарии, опыт

организационно-распоря-

работы учителей России, победителей конкурсов, в т.ч. дагестанских, и т.д. В Центре проводились и проводятся встречи с лучшими педагогами республики, групповой просмотр видеоуроков с последующим обсуждением, мастер-классы, видеообзоры нормативно-правовой и



дительной документации для слушателей факультета повышения квалификации, прослушивание и



встреча с учителем года РД 2010 Дибировым М.М.

кации, прослушивание классической и современной музыки, просмотр материалов по моделированию и конструированию одежды, виртуальное посещение

просмотр видеоуроков в центре подготовки к педагогической практике

крупнейших музеев, материалов коллекций и художественных собраний всего мира преподавателями и студентами факультетов музыки, дизайна, художественно-графического.

Внедрение современных компьютерных технологий обслуживания не мешает коллективу библиотеки в век информатизации продолжать воспитательную работу со студентами, способствовать формированию высококультурной нравственной личности.



коллектив фундаментальной библиотеки в 2014

Библиотекой в различное время проводились тематические выставки, просмотры, обзоры литературы по заявкам факультетов, кафедр университета, конференции, диспуты, презентации, круглые столы, встречи,

Престиж библиотеки вырос не только в городе, но и в республике. Фундаментальная библиотека стала информационно-образовательным, культурно-просветительским,

консультационно-справочным центром в области библиотечно-информационного обслуживания

педагогических работников республики. Фундаментальная библиотека является методическим центром для школьных библиотек и библиотек педагогических колледжей республики. В рамках повышения квалификации проводились конференции, обучающие семинары, мастер-классы, методическое консультирование.

Коллектив библиотеки неоднократно награждался Почетными грамотами и дипломами Министерства культуры РД, ОМО библиотек высших и средне-специальных учебных заведений РД, ДГПУ: Диплом 1 степени победителю смотра конкурса «Кавказ пленили пушкинские строки», Диплом 2 степени за высокие достижения во

Всероссийском смотре-конкурсе по экологическому просвещению населения в 2001 г. Диплом за первое место в смотре - конкурсе на звание «Отдел года 2000».

Неоценимый вклад в развитие библиотеки внесли её старейшие работники, которые сейчас на заслуженном отдыхе. Микеладзе Н.Г., Пацхверова Г. В., Гусейнова Р. А., Абдулаева А. М., Петрова Н. А., Акимова Р. Ф., Алиева Х.О., Любимова Г. А.

В результате оптимизации штатного расписания ДГПУ в 2017 г. штат библиотеки сократился до 22 сотрудников. В связи со структурными изменениями, происходящими в университете изменилась и структура библиотеки. Сократилось количество филиалов библиотеки до 5. Фонды 3-х отраслевых читальных залов были объединены и образован универсальный читальный зал, выделены фонды редкой книги и краеведческой литературы в отдельные помещения.

С 2018 г. фундаментальную библиотеку возглавила Алибекова Марина Асваровна. Сейчас фонд библиотеки насчитывает более 1 000 000 единиц хранения. В состав фонда входят различные виды изданий (книги, журналы, газеты, диссертации и др.), в т.ч на электронных носителях. Среди большого многообразия литературы, собранной библиотекой за восемь десятилетий есть издания, которые по праву можно назвать уникальными. К ним, библиотека относит издания XVIIIв: Всемирный путешествователь:



Познание Старого и Нового света, то есть, описание всех по сие время известных земель в четырех частях света. Издано Господином Аббатом де ля Порт. - 2-е изд. - СПб. : Типография Вейтбрехта, 1781, Энциклопедический словарь Ф.А. Брокгауза и И.А. Ефрона / Под ред. проф. Андреевского Ивана Ефимовича (1831-91, российский юрист, профессор и ректор Санкт-

Петербургского университета); Изд. Ф.А. Брокгауз (1772-1823); И.А. Ефрон (С.-Петербург), Новые заметки на древние истории Кавказа и его обитателей / Шопен, Иван. - СПб.: Типография Н. Тиблева и Комп. (Н. Неклюдова), 1866

Ежегодно библиотека обслуживает более 10000 читателей, которым выдается более 100 тыс. экземпляров учебной, научной, художественной литературы. Объем электронного каталога составляет516823 бз.



занятие по основам информационной культуры проходят в электронном читальном зале

Современный этап развития ФБ связан с активным внедрением новых способов обмена информацией, созданием собственных информационных ресурсов, компьютеризацией библиотечных процессов, организацией доступа пользователей к электронным ресурсам информации. Важнейшая часть ФБ - электронная

библиотека, формирование которой ведется по трём направлениям: на основе создания полнотекстовой

коллекции трудов учёных ДГПУ, полнотекстовой коллекции диссертаций, защищенных в ДГПУ, подписки на ЭБС: «IPRSmart», «Лань», «Сетевая электронная библиотека педагогического университета», «Юрайт», Национальная электронная библиотека (НЭБ), что позволяет повысить эффективность научно-образовательного процесса вуза за



электронный читальный зал в институте ФМиИТО

новой счёт формирования качественно информационной среды, осуществлять целенаправленное информационное обеспечение всех специальностей вуза. традиционным задачам сохранности и приумножения книжных собраний добавляются функции информационного центра, на базе читального зала организовали электронный читальный зал в институте ФМиИТО, организованы зоны для работы (в том числе для лиц с ОВЗ) и отдыха.

ΦБ Деятельность ДГПУ направлена на улучшение качества справочнобиблиографического информационного обслуживания. Ежегодно библиотекой выпускаются в печатном и электронном виде тематические библиографические указатели: Слагаемые педагогических и информационных технологий в системе образования (2000), учитель (в помощь педагогической практике) (2011), биобиблиографические указатели из серии «Ученые ДГПУ»: Зайнулабид Тухтарханович Гасанов(1929-2012), Из плеяды подвижников образования: к 90-летию со дня рождения Магомедова Ахмеда Магомедовича (1930-1991), ШейихИбрагимович Исмаилов(1941-2006), Абдулла Магомедович Гасаналиев

Фундаментальная библиотека является единственной в Дагестане крупной педагогической библиотекой и старейшей вузовской библиотекой региона. Эффективность работы



библиотеки зависит от понимания и поддержки каждым сотрудником коллектива новых идей и программ. Штат библиотеки состоит из 23 сотрудников.

высококвалифицированные специалисты, энтузиасты своего дела, много лет и сил отдающие библиотечной профессии: Айдаева T.O., Ибрагимова A.H., Кленина Л.И., Джамалова Α. M.,

Ашурбекова А.М., Маллаева З.Г., Булатова З.А., Абдулаева Э. А. Магомедова А. Р. и др. Выполняя свои основные функции, Фундаментальная библиотека Дагестанского государственного педагогического университета сохраняет свои лучшие многолетние традиции, дополняя их современными формами работы, стремится к качественному росту.







